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Discussione dei disegno di legge relativo alla 
creazione in Milano di alcuni Istituti cli-
nici di perfezionamento. 

P R E S I D E N T E . Procediamo nell 'ordine 
del giorno, il quale reca la discussione del 
disegno di legge per : « Approvazione della 
convenzione 16 giugno 1904 per la crea-
zione in Milano di alcuni I s t i tu t i clinici di 
perfezionamento ». 

Onorevole ministro dell ' istruzione pub-
blica, consente che la discussione si faccia 
sul disegno di legge della Commissione"? 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-
struzione pubblica. Consento. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t tu ra del di-
segno di legge. 

CIRMENI , segretario, legge: (V. Stampato 
n. 230-A). 

P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

RUMMO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
RUMMO. Io mi felicito di questo di-

segno di legge che viene a creare una scuola 
di perfezionamento a Milano; è un disegno 
di legge che ricorda un ten ta t ivo fa t to a 
questo scopo, e t u t t i noi r amment i amo co-
me il professore Cantani cominciò ad inse-
gnare materia medica a Milano per comin-
ciare una vera scuola di perfezionamento. 
I n questo disegno di legge io debbo richia-
mare l 'a t tenzione dell 'onorevole ministro 
sull 'articolo 7, che regola il modo come deb-
bono essere nominat i il diret tore ed i pro-
fessori. 

I n questo articolo 7 è detto, che queste 
nomine saranno f a t t e secondo la legge Ca-
sati e con i vigenti provvediment i . Io in-
tendo conoscere l 'opinione dell 'onorevole 
ministro perchè a questa scuola saranno 
chiamati professori di materie già contem-
plate nel nostro regolamento e nella legge 
Casati. Ma ve ne sono due che non sono 
contemplate nè dal l 'una nè dall 'al tro, e sono 
la mater ia che si riferisce alle malat t ie 
professionali, e quella che si riferisce alle 
mala t t ie contagiose. Si applicherà per que-
stol 'ar t icolo 69? O si a t t e r rà^ l l 'u l t imo prov-
vedimento legislativo, perchèsiano assegnati 
per concorso, oppure derogherà da questo 
ed applicherà sic et simpliciter l 'articolo 69? 

Perchè a mio modo di vedere non si po-
t rebbe applicare l 'art icolo 69 se non a una 
di queste materie d ' insegnamento, poiché 
per essa vi è a Milano un professore de-
gnissimo, che è s ta to professore universi-
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tar io e che è s ta to l ' an ima di questa legge, 
il Mangiagalli, che avrebbe t u t t i i titoli per 
la nomina; ma per l ' a l t ra non si po t rebbe 
applicare l 'art icolo 69, nè pot rebbero essere 
chiamat i ad impar t i r la professori di a l t re 
materie, che siano clinici medici, poiché si 
t r a t t a di una mater ia che è compresa nella 
clinica medica ma di cui non fa pa r t e inte-
grale. Si deve bandire il concorso, oppure 
devesi applicare l 'art icolo 69, perchè il t ra -
sferimento, e badi bene è su questo che ri-
chiamo la sua attenzione, onorevole mini-
stro, il t rasfer imento senza sfiorare l 'ar t i -
colo 69 non sarebbe compreso. Però io non 
sono af fa t to di opinione che qualunque mi-
nistro possa cambiando il nome di una cat-
t edra dare l ' insegnamento di una cèrta pa r t e 
ad unfprofessore che non ha il titolo spe-
ciale di questa parte; quindi non si esca dal-
l 'articolo 69 o dal concorso. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole Cavagnari . 

CAYAGNARI. Io darò il mio voto fa-
vorevole a questo disegno di legge ma 
debbo dire che disapprovo questa proce-
dura tumul tua r i a di legiferare, e che contro 
di essa ho ado t t a to un sistema di pro tes ta 
tacendo. 

Io darò il mio voto a questo disegno di 
legge per la specialità della cosa, ma, ri-
peto, protesto contro l ' indirizzo, se questo 
vuol significare un avviamento ad accre-
scere il numero delle Università. Questo va 
contro l 'opinione di t u t t i , cominciando dal 
Par lamento : noi eravamo convinti che gli 
i s t i tu t i universi tari dovessero essere in mas-
sima r ido t t i , ' pe rchè creavano una sovrab-
bondanza di produzione, dirò così, scienti-
fica. E se non vi fu il coraggio di proce-
dere alla soppressione di qualche Univer-
si tà è perchè si u r tò contro la suscet t ibi l i tà 
degli interessi regionali. 

Una voce a sinistra. Non li paga il Go-
verno: li paghiamo noi. 

CAVAGNARI. Io ho già d ichiara to che 
darò il mio voto favorevole alla legge. 
D e t t o questo, non ho altro da aggiungere, 
ma non vorrei che questo disegno di legge 
fosse invocato poi come un precedente. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cornaggia 
ha facol tà di parlare. 

CORNAGGIA. Mi sono permesso di do-
mandare di parlare sol tanto per dire all'o-
norevole Cavagnari che probabi lmente non 
aveva let to la relazione. 

CAVAGNARI. Benissimo, ed ho prote-
s ta to che con questa procedura t u m u l t u a -


